
 
 

Απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος Μηχανικών Βιοϊατρικής του Πα.Δ.Α. 
σχετικά με το νόμο «Εισαγωγή στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, Προστασία της 

Ακαδημαϊκής Ελευθερίας, Αναβάθμιση του Ακαδημαϊκού Περιβάλλοντος και 
άλλες διατάξεις» 

 

Η Συνέλευση του Τμήματος Μηχανικών Βιοϊατρικής, της Σχολής Μηχανικών του 
Πα.Δ.Α., κατά τη συνεδρίαση του σώματος την 15η Φεβρουαρίου 2021 (Θέμα 1/15-02-
2021), εκφράζει την γνώμη της σχετικά με  διατάξεις του νόμου 4777/2021 «Εισαγωγή 
στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, προστασία της ακαδημαϊκής ελευθερίας, αναβάθμιση 
του ακαδημαϊκού περιβάλλοντος και άλλες διατάξεις» και τον έντονο προβληματισμό 
της για τη νέα πολιτική του Υπουργείου Παιδείας απέναντι στα ΑΕΙ που  διατάξεις του 
νόμου αυτού εγκαινιάζουν.  

Η Συνέλευση, αφού έλαβε υπόψη την σχετική απόφαση (Πράξη 1/21.01.2021, Θέμα 3ο), 
της Συγκλήτου του ΠΑΔΑ, κατά πλειοψηφία επισημαίνει τα ακόλουθα: 

• Οι διατάξεις για την εισαγωγή της αστυνομίας στα Πανεπιστήμια υπονομεύουν τη 
συνταγματικά κατοχυρωμένη αυτονομία των Πανεπιστημίων και είναι 
δυσανάλογες προς την υπαρκτή ανάγκη για διασφάλιση της ελευθερίας του λόγου 
στους χώρους των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων και την διαφύλαξη συνθηκών που 
ευνοούν την εμπέδωση της ακαδημαϊκής ελευθερίας. Η φύλαξη των 
Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων δεν μπορεί να έχει χαρακτήρα αστυνόμευσης και να 
παρέχεται από ειδικά σώματα υπαγόμενα στην Ελληνική Αστυνομία, στο Υπουργείο 
Προστασίας του Πολίτη ή σε οποιοδήποτε άλλο φορέα, αλλά πρέπει να 
οργανώνεται από το ίδιο το Πανεπιστήμιο, στα πλαίσια της πλήρους αυτοδιοίκησής 
του. Σε κάθε περίπτωση η ασφάλεια πηγάζει από την αξιόπιστη τήρηση των 
θεσμών και όχι απ’ τη θεσμοθέτηση αστυνόμευσης. 

• Οι διατάξεις για την λειτουργία του «Κέντρου Ελέγχου και Λήψης Σημάτων και 
Εικόνων», δίνουν εκτός από το Πανεπιστήμιο, και στην Ελληνική Αστυνομία το ρόλο 
του Υπεύθυνου Επεξεργασίας για το σύνολο των οπτικοακουστικών δεδομένων τα 
οποία θα συγκεντρώνονται στο Πανεπιστήμιο. Δηλαδή, τα δεδομένα αυτά 
προωθούνται και μπορούν να υποστούν οποιασδήποτε μορφής επεξεργασία από 
την Ελληνική Αστυνομία, οποτεδήποτε και άσχετα με το αν έχουν εκτελεσθεί 
αξιόποινες πράξεις στο Πανεπιστήμιο ή όχι. 

• Οι διατάξεις για το πειθαρχικό δίκαιο των φοιτητών παρακάμπτουν τη 
συνταγματικά κατοχυρωμένη, δυνατότητα των πανεπιστημίων να ορίζουν 
πειθαρχικές διατάξεις στους εσωτερικούς κανονισμούς τους. Επιπλέον οι 
φοιτητές/τριες μπορούν να βρεθούν εκτός πανεπιστημιακής κοινότητας – 
πρωτοφανές σε όλη την νομοθεσία περί τα ΑΕΙ έως σήμερα, την στιγμή που – ορθώς 
– καταδικασθέντες και φυλακισμένοι πολίτες έχουν το δικαίωμα της φοίτησης στα 
Πανεπιστήμια.  



 
 

• Ο καθορισμός ανώτατης διάρκειας φοίτησης, όπως νομοθετήθηκε, δεν συνεισφέρει 
στην ουσιαστική αντιμετώπιση των αιτιών που οδηγούν σε καθυστέρηση 
ολοκλήρωσης των σπουδών. Αντί για ειδικά μέτρα ενίσχυσης των φοιτητών και 
των οικογενειών τους στην  προσπάθειά τους να ολοκληρώνουν έγκαιρα τις 
σπουδές τους, ανακοινώνονται οριζόντια μέτρα διαγραφών. Η δε παράταση του 
ανώτατου χρόνου σπουδών για φοιτητές που αποδεδειγμένα εργάζονται είναι 
ιδιαίτερα προβληματική ρύθμιση, με τα σημερινά ποσοστά αδήλωτης εργασίας, 
ιδίως στους νέους, ενώ σε κάθε περίπτωση είναι αδύνατον να γενικευτεί ώστε να 
προβλέπει όλες τις περιπτώσεις αδυναμίας πλήρους παρακολούθησης ενός 
προγράμματος σπουδών, όπως ανάγκες για υποστήριξη άλλων μελών της 
οικογένειας κλπ. 

• Οι αλλαγές στον τρόπο εισαγωγής στο δημόσιο Πανεπιστήμιο διαφαίνεται ότι θα 
οδηγήσουν περιφερειακά ΑΕΙ σε συρρίκνωση και υποβάθμιση. Επιπλέον, ο 
περιορισμός των βάσεων εισαγωγής είναι και προσχηματικός, καθώς υποψήφιοι 
που θα μείνουν εκτός δημοσίων πανεπιστημίων θα μπορούν να εγγραφούν και να 
αποφοιτήσουν από ιδιωτικά εκπαιδευτήρια / κολλέγια, λαμβάνοντας πτυχία που, 
μετά και την πρόσφατη σχετική νομοθέτηση, θα είναι ισότιμα με αυτά των 
δημοσίων ιδρυμάτων από τα οποία αποκλείστηκαν –την ίδια στιγμή που οι 
περιορισμοί στη δυνατότητα εισαγωγής στο δημόσιο Πανεπιστήμιο δεν ισχύουν για 
τα ιδιωτικά εκπαιδευτήρια /κολλέγια, για τα οποία ο μόνος περιορισμός είναι η 
οικονομική δυνατότητα των οικογενειών των φοιτητών. 

 
 
 
 
 
 Ο Πρόεδρος του Τμήματος 
 
 
 
 
 
 Ιωάννης Καλατζής 
 Αναπληρωτής Καθηγητής 


		2021-03-03T21:36:44+0200
	Ioannis Kalatzis




